

新春祝禱

楊永漢

(信報，2018年2月10日)

新的一年開始，我都會在早會勉勵同學，珍惜未來的一年，要好好計劃。

祝願在校的同學，能定立一年的計劃，改善自己的行為及成績。同學！無論現在你是怎麼樣的成績，都不要氣餒。低年級的同學，遇到得意的事情，往往會大叫；見到外來的客人，也不懂得禮貌；發脾氣時，更會說粗話。高年級的同學，立了目標，往往不能堅持，過後就後悔。每當同學來到我的辦公室，訴說自己今年的奮進目標，我都勉勵他們，「堅持」是最重要。

相信同學曾聽過希臘有一位很出名的哲學家蘇格拉底，他曾說，人所以快樂幸福，就是提升了自己的道德水平，達至完整的人格。同學，試想想，你有沒有負面行為，例如貪睡、懶惰、沈迷遊戲機，說粗話，對別人沒禮貌等，我們都需要改善。小學時，我不高興時也說污言穢語，曾要求同學每聽我說一次粗話，就提醒我一下，必須改善。我也很懶散，為改變這習性，我要自己每天下必須看書。如此，就堅持了十數年。唸大一中文系時，發覺自己能背誦的詩詞不足。我就限令自己每天背誦一首詩、一首詞。一年的時間下來，我背誦了七百多首詩詞。同學，努力實踐，達至自己的目標。試問能背誦七百餘首詩詞的學生，中文水平不會太低吧！故此，肯努力，肯改善，必有回報。同學！過去的一年，永不回來，請珍惜來年，「天行健，君子以自強不息」。

若果發覺自己日常待人接物，已進退有據。這就要提升自己的道德水平，孔聖堂的校訓是「孝悌忠信，禮義廉恥」。今日，我只解釋「孝」。父親恩難報，記在心裡。家母過身時，我才感覺到這句說話的真切性。雖然今日報章報導了很多虐兒的案件，但這是很個別的情況。我中學時，也和母親鬥嘴，甚至大學選科，也曾對罵。但留意，父母只是想你選擇較容易賺錢的學系，生活有保障而已。到今日，我成熟了，才知道母親的一番心意，相信大部份父母都是真正無私奉獻給你的。

離開學校繼續升學的同學，我曾對你們說「離開銅鑼灣，跳出香港，奔向世界」。我祝願你們進修自己喜歡的科目，經歷不同的經驗，以增進自己的智慧。我希望養成同學的閱讀習慣，培植自己的好奇心，認識世界。同學！不要放下書本，不要做井底之蛙。在進入社會前，修自己喜歡的科目，爭取閱歷不同的經驗，擴闊胸襟眼界。

正在社會工作的同學，可能忙於工作，無暇思考生命。但請記得「達則兼善天下，退則獨善其身」。無論生活如何波折，必須有自己的道德底線，俯仰無愧於天地。「臨難毋苟免，臨財毋苟得」，是自己的責任，永不推卸；不是自己應得的財物回報，絕不起貪念。

祝願每位同學都有寬恕心，也能為別人的痛苦而產生共感。不要以金錢衡量自己職業的成就，要以影響多少人，對社會有多大貢獻作標準。

最後，祝願我的長輩，身體健康。